

令人又愛又恨的烏鴉

五年三班張祐瑄

一、緣起

因為我喜歡日本，所以常常收看介紹日本的節目，有一次我看到日本的烏鴉很特別，因為日本人把烏鴉當成神鳥一樣的崇拜，這一點和我們對烏鴉的印象大相逕庭，於是我就想來深究探討。

二、烏鴉的外型特徵與種類

烏鴉屬於雀形目鴉科，是很多城市非常常見的鳥。俗稱是胖頭鳥，通體黑色，形體接近，但它們並非一個物種，被稱為烏鴉的鳥可以指鴉屬的多個物種，通常包括以下三種：

- (一) 喙粗壯的大嘴烏鴉。
- (二) 喙較細的小嘴烏鴉。
- (三) 鼻區裸露的禿鼻烏鴉。



小嘴烏鴉

通常我們在台灣或日本，看到的烏鴉大多屬於以上三種類型當中的小嘴烏鴉。

三、烏鴉的生活習性

烏鴉與人類共存活超過一千年，在某些地區的繁殖頗為成功，甚至被認為是瘟疫。牠們繁殖的速度之快在於其雜食的特性。烏鴉在覓食方面相當靈敏且投機。烏鴉屬於雜食性鳥類，以腐屍、垃圾等雜物為食，也取食植物的種子和果實，是自然界的清潔工。

在日本傳統文化中，烏鴉並非不祥之物，甚至被視為象徵符號，帶有溫情色彩。例如：「海邊的卡夫卡」是村上春樹最著名的小說作品之一，「卡夫卡」的意思就是烏鴉。日本的烏鴉在公園裏，通常享受和鴿子一樣的待遇。東京的烏鴉一度達到 3.7 萬隻，以量多、嘴大、肥碩著稱。

烏鴉有一些著名的問題解決技巧，因此被認為有著高度智力。記得二年級的國語課本，我們就讀過「烏鴉喝水」的故事。多年來，牠

們不斷出現在神話、民間故事、藝術及文學中。

四、 聰明的烏鴉

美國曾有動物行為學專家研究鳥類的智商後認為，烏鴉是最聰明的鳥類之一，而大家通常認為很聰明的鸚鵡卻「智商平平」。

日本的研究人員發現，烏鴉具有高智商，其大腦發達，腦重量佔體重的比例可以和靈長類動物媲美。

英國的一項科學研究卻發現，新蘇格蘭烏鴉天生就具有一種製造和使用工具的能力，它們的這種智慧並非是通過模仿人類才學習到的，而根本就是與生俱來的一種本能。另外兩位英國科學家在《科學》雜誌發表過另一篇研究報告，認為烏鴉的感知能力非常高，即使與黑猩猩、大猩猩等靈長類動物相比，也是毫不遜色。

五、 觀察紀錄

今年一月我和家人一起到日本東京看烏鴉，我看到烏鴉在地上撿拾人們吃完剩下的麵包，同時我也訪問了當地的居民，他們說現在烏鴉在東京市區裡是非常頭痛的動物。我把觀察到和訪問到的資料整理如下：

(一)為什麼烏鴉現在在日本變成了大家討厭的對象呢？

因為，這些無法無天的烏鴉身強體壯，總是成群結隊得活動，牠們動作敏捷，膽大心細。

除了繁殖季節，烏鴉群中很少發生爭鬥。我曾將麵包扔到烏鴉群中，想看烏鴉混戰的好戲。結果，只要有一隻烏鴉搶到麵包，其他烏鴉便不再爭搶。

烏鴉在繁殖季節變得敏感，所以經常襲擊行人；烏鴉有「收藏癖」，所以經常入室盜竊。它們還在垃圾中尋找食物，把垃圾拖得到



拍攝於東京上野公園 99.01.21

處都是。

(二)訪問、觀察的紀錄整理－為什麼烏鴉變少了？

1. 觀察地點：日本東京市上野公園、迪士尼樂園
2. 觀察時間：99.01.21 早上九點～九點二十分、99.01.22 下午四點～四點三十分
3. 觀察動物行為：早上的烏鴉，會在公園裡覓食遊客們留下的食物，和垃圾筒裡的食物；下午看到烏鴉停在遊樂園的路燈上，準備撿拾遊客掉落的爆米花和零食。

4. 訪問當地居民的紀錄：

因為日本地域狹小，人口眾多，垃圾處理一向是個令人頭疼的問題。然而，容易繁殖的烏鴉，數量卻日益增加，讓人們在垃圾的處理上遭遇挫折。烏鴉把垃圾拖得到處都是，同時成為若干種病毒的傳播者。



訪問日本居民 99.01.22

2001年，在東京居民的支援下，東京都政府設立了「東京都烏鴉對策專案」，給垃圾站加上網子，讓烏鴉無法接觸垃圾，同時捕殺烏鴉，至今已經解決了1.7萬隻烏鴉，有效控制了東京的烏鴉總量。因此只有在公園或容易出現垃圾的地方，比較容易有烏鴉聚集。

六、心得感想

(一)從受歡迎到不受歡迎的烏鴉

烏鴉本來是很受日本人的歡迎，可是因為每年烏鴉一直在增加，食物有時候會不足，烏鴉就會出沒來搶奪人們的食物，所以日本人就越來越討厭烏鴉了。我覺得烏鴉雖然會搶別人的食物，可是他的頭腦卻很靈活，經



烏鴉站在路燈上尋找食物 99.01.22

許多國家的教授研究後，發現烏鴉竟然是鳥類的鴉科類當中最為聰明的動物。

烏鴉從人們喜歡、崇拜到人們討厭，我覺得這是一個很大的改變，烏鴉不但繁衍快，而且又聰明，捕捉獵物又快速，只要有人餵食他們，它們就會開始依賴人們的餵食，因此就懶的自己出去找食物，人們不餵食他們，他們就開始在搶奪別人的食物，最後就變成大家最討厭的烏鴉了！

(二)烏鴉對地球的影響有好有壞

在台灣大家都以為屋鴉是不好的，其實烏鴉也幫我們很多，有時候掉落的麵包屑，牠也可以吃的津津有味，又幫我們人類減了不少的垃圾。可是過多的烏鴉，卻會造成病毒的感染，威脅人們的生命安全。

我認為我們應該把居家環境清理乾淨，並且做到垃圾不落地，讓烏鴉都回到森林裡生活，當然我們也不要亂噴灑農藥，把烏鴉的居住環境都消毀了！這樣活潑又聰明的烏鴉才能繼續生存下去，而不會面臨瀕臨絕種的命運。

七、 資料來源

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B0%8F%E5%98%4%E9%B4%89>

<http://blogearth.org/trackback.php?tbID=898&extra=1cbdaf>